本报经济部主编 每周六出版 总第318期

新民网:www.xinmin.cn 24 小时读者执线 962288

E-mail:xmci@wxjt.com.cn

责任编辑 刘珍华 视觉设计 叶 聆

去年"什么都涨,就是股票不涨",今年其他市场资金可能 回流股市,形成上涨合力,令股民满怀期待-

## |"飞股"?藏龙"卧股"?

## 清证 无市 炒成

么都涨、就是股票不涨" 的一年:物价大幅上涨, 炒风盛行,炒农产品、炒 艺术品、炒玉、炒币、炒 邮票……就是股票没人 炒,股价不涨反跌,投资 者损失惨重。

那么,2012年股市 会受到市场关注吗? 我 们有理由相信,股市正 受到高度重视。上周末在 全国金融工作会议上,温 家宝总理说,要坚持金融 服务实体经济的本质要 求. 从多方面采取措施. 确保资金投向实体经

济,有效解决实体经济融资难、融资贵 问题,坚决抑制社会资本脱实向虚、以 钱炒钱,防止虚拟经济过度自我循环和 膨胀,防止出现产业空心化现象。

抑制以钱炒钱,意味着前几年各路 资金疯狂炒作各个市场、各个品种将受 到抑制。事实上,前几年被炒作的大蒜、 生姜如今都大幅回落;去年各文交所推 出的艺术品份额又套牢一批投资者。证 监会部署今年的工作中,有一条是"认 真做好各类交易场所清理整顿工作", 这也是落实"抑制以钱炒钱"具体措施。

那么,各路炒作资金会寻找什么市 场? 房价下跌趋势已经形成,庞大的炒 房资金又会寻找什么目标?证券市场正 是支持实体经济最好的市场之一,从这 个角度看, 今年新股发行不会停止,因 为这是对实体经济最大支持。

此外,今年债券市场将得到更大的 发展,在证监会的工作中,就明确表示 要"显著提高公司类债券融资在直接融 资中的比重,研究探索和试点推出高收 益企业债、市政债、机构债等债券新品 种。"2011年债券融资就超过了股票融 资额,今年债券发行量将更大。同时,一 些债券新品种今年有望推出,可能使得 债券市场更为活跃。

说到股市,温总理说"要深化新股 发行制度市场化改革,抓紧完善发行、 退市和分红制度,加强股市监管,促进 一级市场和二级市场协调健康发展,提 振股市信心。"随后,本周沪深股市大 涨,上证指数一举收复上周失地,使今 年年 K 线由阴转阳。因此,今年证券市 场很可能成为主战场,各路其他市场的 资金很可能进入股市,形成上涨合力。

度过了不如意 的 2011 年,2012 年股市已经开局,而 这两周股市的跌宕 起伏,让人感到新年 股市不同一般。特别 是本周,从全国金融 工作会议温家宝总 理讲话到全国证券 期货监管工作会议 部署今年资本市场 改革任务,都透露出 了很多亮点,让人对 今年这个龙年股市 充满期待。



▶ 股民期待龙年能有好收成

唐志顺 图

## 促价值投资回归

刚刚结束的全国证券期货监管工作,让我们看 到不少亮点,中国证监会主席郭树清部署的今年下 作中,我们看到不少高占,

■ 资金 投资者最关心有没有增量资金进场? 证监会给出的答案是:有!而且是重量级的国家队。

郭树清表示,鼓励社保基金、企业年金、保险公 司等机构投资者增加对资本市场的投资比重,积极 推动全国养老保险基金、住房公积金等长期资金人 市。他还表示,适当加快引进合格境外机构投资者 (QFII)的步伐,增加其投资额度;逐步扩大人民币 合格境外机构投资者(ROFII)试点范围和投资额 度。也就是说,外资进入A股市场的规模也将扩大。

沪深股市目前机构投资者占比只有30%,而海 外成熟市场一般是70%,证监会加快中外机构投资 者进入 A 股市场的步伐, 显然是要提高 A 股市场 中机构投资者的比例。一场大戏就要开场了。

■ 新股 2011 年股市下跌,不少人归咎于新股 发行。这失之偏颇。2004年。2008年股市都曾停止 过新股发行,但股市照跌不误,说明停发新股不能 保证股市就不跌。但是,新股存在的发行价、发行市 盈率过高的"三高"问题,的确对市场危害很大。

管理部门也已经意识到了这个问题,郭树清表 示,要"进一步改善股票市场价格结构不合理状况, 切实解决新股发行价格过高和恶炒绩差公司股票 "显然,会有抑制新股发行价过高的措施出 台,市场也开始抵制高价发行。本周朗玛信息因为 提供有效报价的询价对象不足 20 家被迫中止发 行,就是一个例证。

郭树清还表示,督促上市公司明确对股东的回

报,强化对未按承诺比例分红、长期不履行分红义 务公司的监管约束。如果上市公司能够增强回报股 东意识,就会大大抑制恶炒垃圾股的风气,促使价 值投资回归股市,今年市场有望迎来健康发展。

■ **创新** 2011 年国际板没推出,原以为 2012 年可能会推。郭树清讲话却没有提到国际板,说明 国际板依然没有时间表,这让不少人松了一口气。

今年工作中有一些令人意外的创新金融品种, 如:研究探索和试点推出高收益企业债、市政债、机 构债等债券新品种;积极研究开发股票、债券、基金 相关的新品种,稳妥推出国债、白银等期货品种以 及期权等金融工具;适时推出双向跨境的交易所交 易基金(ETF);抓紧建设原油等大宗商品期货市场, 逐步增强我国在国际市场上的定价能力。

其中两个品种最值得关注,一是高收益企业 债,这是新品种,在美国称为"垃圾债券",就是一些 信用等级较低企业发行的利息很高的债券;其二是 国债期货、上世纪90年代上海证券交易所曾有过。 后来"3·27"事件导致万国证券倒闭,国债期货被叫 停,如今又提上议事日程。这两大新品种都涉及债 券市场,新品种使债市更活跃,操作手段更丰富。

■ 三板 证监会今年一项工作是以柜台交易 为基础,加快建立统一监管的场外交易市场;以优 化市场优胜劣汰机制为导向,积极推进退市制度改 革,逐步形成市场化和多元化的退市标准体系。

场外交易市场俗称"三板市场",这个市场建立 起来,给沪深股市的退市公司安排了一个出路,那 么,退市制度就可以更好地实施。创业板退市制度 推出后,去年底应声下跌的正是主板的ST股票。

## 记者手记

解读新年以来高 层传出的一系列重要 信息,有理由相信中国 证券市场会重回正确 轨道,成为真正的投资 市场,没有理由对2012 年股市过于悲观。

2011 年股市虽持 续下跌,但也挤掉了泡 沫,为股市上涨打下了 扎实基础。2011年底 上海股市平均市盈率 为 13.4 倍,是 10 年里 最低的。这10年里,只 有 2005 年和 2008 年 底平均市盈率低于20 倍,分别是16.33倍和 14.85 倍,第二年(2006 年和 2009 年),股市均 大涨,沪市涨幅分别为 130%和80%。那么,如 今的 13.4 倍市盈率又 有什么理由悲观?

到

还有一个很有意 思的现象, 上海股市 20 多年历史上没出现 过连跌3年的情况。历

史上,只有3次连跌2年,分别 是 1994年-1995年,2001年-2002年,2004年-2005年,此 后股市均开阳线, 而且两次 (1996年和2006年)涨幅都收 复前两年下跌的失地。2010 年-2011年上海又连跌2年, 我们期待今年股市收出阳线。

机构对今年股市也不悲 纵观各研究机构出台的 2012年股市投资报告,基本上 均认为今年股市将上涨,只是认 为涨幅不大 大多数机构认为上 证指数波动区间为 2000 点至 3000点。问题是从历史上看,机 构比较一致的预测事后证明大 部分是错的。那么,今年股市走 势会不会超出机构的预期?

今年是龙年,上个龙年 2000年沪深股市走出一波稳 健的牛市行情, 沪指首次冲上 2000点大关。今年这个龙年, 股市会给投资者一个惊喜吗?

本报记者 连建明

您身边的银行 可信赖的银行

ICBC (豆) 工银牡丹卡



**兔年费**: 2012年12月31日前,成功启用牡丹信用卡金卡、首卡**免有效期内年费**,成功启用白金卡**免首年年费** 

**返现金**: 2012年1月20日至2月4日,成功启用牡丹信用卡、可获10元返现。10元现金奖励将直接充入该信用卡中。

送积分: 2012年12月31日前, 启用并成功使用牡丹信用卡即可获燃2,000积分。

2012年3月31日前,凡成功启用并删卡消费的持卡人有机会赢得惊喜大奖。 成功启用并刷卡消费即可参加好运奖抽奖 / 奖品价值 50 元

成功启用并累计消费达到 1,000 元(含)以上即可参加幸运奖抽奖(奖品价值 500 元)

成功启用并在春节、情人节和三八妇女节单笔消费达到 2,888 元(含)以上即可参加特别奖抽奖(奖品价 值 4,000 元

ICBC (日) 中国工商银行 上海市会厅